

# 女职工专项集体合同锁定目标快速推进

今年底在全国已建女工组织并签订集体合同单位中基本实现签订率达80%的目标

本报讯 (记者丁军杰)“工会十五大的召开,对工会女职工工作提出了更高的要求,各级工会女职工组织进一步增强了做好工会女职工工作的责任感和使命感。”记者从中华全国总工会女工委获悉,目前,全国各级工会女职工组织将推进女职工专项集体合同工作作为工作重点,锁定目标,大力推进,力争在2008年底,在全国已建立女职工组织并签订集体合同的单位中,基本实现女职工专项集体合同签订率达到80%的目标,切实维护广大女职工的合法权益和特殊利益。

据悉,2006年以来,各级工会及女职工组

11月17日,农民工子弟在广西工学院图书馆电子阅览室里参观。当日,广西柳州市行知小学6名农民工子弟参观广西工学院。在大学图书馆里,孩子们感受到被知识拥抱的快乐。

新华社发(黄孝邦 摄)

提升职工技能素质  
推动企业自主创新  
福建职工技协成为  
职工晋级的培训基地

本报讯 (记者吴铎思)“原本只能打些零工,自从参加了工会组织的电焊工培训拿到上岗证,工作稳定了,收入也增加了!”农民工陈明说。近年来,福建工会充分发挥职工技协的优势,广泛开展和深化群众性职工经济技术创新活动,提高了职工技术素质,增强了企业市场竞争力。

为了培养造就新一代高技能人才队伍,福建各级职工技协建成了多工种、多行业、多技能的职工技协培训基地,建立了“技术培训、技术练兵、考核鉴定、待遇使用”四位一体的职工技能升级机制,保证了培养新一代能工巧匠和高技能人才队伍的渠道畅通。进一步完善企业高技能人才激励机制,打破了原有的职工“熬年头”凭资历晋级的惯例,充分调动了职工的积极性。

“创新只有与市场需求相结合,才会有生产力。创新项目转化为现实生产力,正是成果展的现实意义。”福建省总工会党组书记、常务副主席路平说。为实现这一目标,福建省各级工会实施了五部曲,“沉下去”,到企业征集技术难题;“走出去”,带着技术难题,邀请对口专家;“送上门”,把高校、科研院所的成果直接送进企业;“请进来”,把满足企业技术需求、携带技术成果的专家请到企业来;“亮出来”,抓好优质项目、优势企业的动态跟踪,宣传推广,实现科技与现实生产力的有效互动。

一年来,参加全省职工技能运动会的职工就有76%通过技能竞赛活动提升了一个技术等级,14000多人获得中级工职业资格,2860多人参加了高级工以上职业资格培训。

## 职工代表大会制度日臻完善

□刘元文

改革开放以来,工会在推进企业民主管理过程中一直扮演倡导者和组织者的角色。作为职工代表大会的工作机构,工会一向致力于促进职工代表大会各项职权的落实。经过几十年的实践,职工代表大会制度取得了巨大成绩,职工代表大会的职权、活动形式也得到进一步调整,工作弹性与活力逐渐增强,工作内容不断拓宽。

在上个世纪50年代,职工代表大会制度与党委领导下的厂长负责制一起构成企业管理制度的两项平行的制度。由于企业行政管理和职工民主参与从组织制度上开始分离,而职工代表大会同时被赋予四项职权,这就使得职工民主参与有了法的依据,从而也确立了职工代表大会作为企业民主管理基本形式的地位。

1978年,国有企业改革在职工代表大会制度建设步入一个新的时期。截至2005年9月,全国基层工会所在企事业单位建立职工代表大会制度的4.32万个,比上年增加6.3万个,覆盖职工8263.8万人,比上年增加427.4万人。

半个多世纪以来,我国的职工代表大会制度建设取得了巨大成绩。而随着市场经济体制的逐步完善,职工会内的发展要求也积极为自己开拓活动空间。丰富工作内容,把那些适应新形势要求的民主参与和调节劳动关系的新形式纳入到职工会体系当中,结合成为强而有力的整体,并不断向非公企业拓展空间,使职工会这一职工民主管理的基本形式在更大范围内发挥重要作用。

(作者系中国劳动关系学院工会学系教师)

### 伟大的历程

——中国工会与改革开放三十年

xuanchuan\_01@126.com



农民工子弟参观大学校园

### 破解基层工会组织“转不起来”的难题

## 宜春市总“十好”标准提升基层工会活力

本报讯 (记者赵翔)眼下,江西省宜春市基层工会组织正大力开展以“十好”标准提升活力的活动,据介绍,该举措是为了破解基层工会组织“转不起来”的难题。

据宜春市人大常委会副主任、市总工会主席易鲁宜介绍,该市现有基层工会组织4251家,但也在一定程度上存在着“空壳化”的现象,直接影响到工会工作的开展。

基于此,宜春市总从今年年初开始,在全市范围内开展“基层工会组织活力提升年”活动。确立了“十好”标准,即:自身建设好。做到有牌子、有章子、有班子、有办公活动场所、有经费、有制度、有活动、有作用;运行机制好。建立岗位责任制、工作例会制;拨缴经费好。及时足额划拨经费、上解经费,

建立健全财务制度;服务中心好。大力开展职工技术创新活动;职工队伍好。帮助职工掌握各种新知识、新技能,建设一支和谐稳定的职工队伍;民主管理好。坚持完善以职代会为基本形式的企业民主管理制度;维权好。切实维护职工在政治民主、劳动就业、精神文化、收入分配、社会保障、劳动安全等方面权益;劳动关系好。建立健全平等协商集体合同制度;活动开展好。经常开展丰富多彩、健康有益、职工喜闻乐见的文体活动;工作业绩好。切实履行职能,把基层工会组织建设成为“党政所需,职工所求”的合格职工之家。

为使活动不走过场,宜春市总和10个县市区总部成立了活动领导小组,实行一把手负责制。同时,分别在国有、私企、机关三类基层工会精心选择了63个单位进行试点,在试点取得经验的基础上,全面铺开。市县区总工会选派责任心强、素质高、有经验的工会干部140余人,每个试点单位3~5名,由领导带队走进试点单位,分点包干,指导、督促、检查、服务基层开展活动。

据介绍,通过近1年时间的努力,宜春市基层工会组织活力得到增强,发挥出经济发展“助推器”、职工权益“保护神”、劳动关系“润滑剂”的作用。

### 对口援建受表彰 两地工会情谊深

## 南通工会向绵竹工会捐款15万元

本报讯 (记者鲍冬和)11月15日上午,江苏省南通市人大常委会副主任、市总工会主席陆玉明代表南通市总工会,向四川省绵竹市总工会和该市所属的新市镇工会分别捐款10万元和5万元,表达了南通工会和广大职工对灾区同胞的关切之情。

四川省绵竹市新市镇是南通市对口援建地区。南通市委、市政府对援建工作十分重视,抽调了精兵强将,调拨了大量物资,使援建工作取得了卓越的成效。为此,绵竹市总工会加强联系,在坚持中国特色社会主义发展道路上,带领广大职工,攻坚克难,携手共进,为各自所在地区的经济社会发展建功立业。

据悉,在江苏省各市的援建指挥组中,南通是唯一获得绵竹市“五一劳动奖状”荣誉的单位。

此前,南通市援建指挥组还取得了扶贫助学、对口支教、产业对接等六个第一。专程赴川出席授牌仪式的南通市人大常委会副主任、市总工会主席陆玉明表示,虽然绵竹遭受特大震灾,但是大家都能够感受到绵竹人民重建家园的信心和决心,要更热情、更细致、更认真地做好援建工作。南通工会也要与绵竹市总工会加强联系,在坚持中国特色社会主义发展道路上,带领广大职工,攻坚克难,携手共进,为各自所在地区的经济社会发展建功立业。

11月初,区总成立了5个调研组,分赴各地州市、产业工会调研,听取基层意见。梳理出非公有制企业工会工作者“缺”、就业困难群体技能培训“少”、职工书屋筹建“慢”等影响全局工作均衡发展的问题。针对这些问题,新疆区总决定,出资在各地州市聘任30名工会工作人员,在全疆进行非公有制企业工会工作者社会化聘任试点工作;以困难职工帮扶中心为平台,充分发挥工会干校和政府培训机构的作用,把培训同职业技术鉴定结合起来,确保参加培训的人员能够掌握一门可以获得比较稳定就业或致富的技能;加快“职工书屋”示范点和自建点的建设。在完成今年30个示范点和160个自建点的基础上,确保用5年时间完成1410个自建点和90个示范点的“职工书屋”建设。

### 山西省总:解放思想提升工会工作水平

本报讯 (记者关明 通讯员王东明)在广泛调研的基础上,11月10日至11日,山西省总工会连续两天召开解放思想大讨论和调研成果交流会议,结合全省工会正在实施的“八大工程”,寻找问题,审视原因,力求不断创新,通过学习实践科学发展观活动,促进工会工作再上新水平。

山西省总工会学习实践科学发展观活动开展以来,紧紧围绕职工最关心、最直接、最现实的利益问题,把工作的重点放在基

层,深入企业、乡镇、街道进行了广泛的大调研,形成了一批高质量的调研成果。省总工会的20多路调研队伍陈述了各自的调研情况,针对存在的问题,提出了对策。山西省人大常委会副主任、省总工会主席郭海亮要求省总工会全体干部进一步解放思想,体现前瞻性思维,围绕中心,服务大局,在维护职工权益上突出主动性,不断创新维权载体,为山西省的转型发展、安全发展、和谐发展做出贡献。

### 黑龙江省总:理论学习与工会实践相结合

本报讯 (记者郭强)前不久,黑龙江省总工会近40名“大集体”职工盼望多年的养老保险、医疗保险、工龄补偿金等问题终于得到解决。省总有关人士表示:“深入学习实践科学发展观活动要注重解决实际问题,才能不使之流于形式。”

在上世纪90年代,黑龙江省总下属有4家集体企业,在册职工近40人,因诸多因素现均已废业多年。但职工安置、欠缴的职工养老保险、医疗保险、工龄补偿金等问题多年得不到

解决。在深入学习实践科学发展观活动中,省总把解决涉及职工切身利益问题作为学习调研的重点,提出要通过“学习实践”活动努力解决一些影响省总科学发展的难题,能马上解决的要立即着手处理,不能马上解决的也要向职工把情况说明白,逐步创造条件解决。在认真调查摸底的基础上,制订了妥善安置“大集体”职工的方案,同时筹措230万元安置资金,使这一久拖未决的“老大难”问题得到圆满解决。

### 湖南省总:明三湘会情 求创新发展

本报讯 (记者龙巨润 实习生龙夏菁)“三分调查,七分研究。掌握职工思想新动态,有利于工会组织‘对症下药’寻找工作新思路。”

11月13日,湖南永州市总工会副主席王明求筹划职工思想动态调研时对记者说。记者了解到,以“明三湘会情,求创新发展”为主题的全省工会工作大调研活动,是省人大常委会副主任、省总工会主席刘莲玉和省总党组书记书记、副主席肖刚强在北京参加中国工会十五大期间敲定的。主要围绕工会组织建设、物质

基础、职工思想动态以及如何整合资源和优化手段等4个方面展开。

岳阳市委常委、市总工会主席樊进军说,他们将以大调研为契机,摸清全市工会工作的“家底”,掌握党政所需、职工所急的重点内容,整合工会资源,创新工作思路,展示工会组织“三满意”(党政满意、职工满意、经营者满意)和“一个赞扬”(社会赞扬)的新形象。大调研活动有利于工会干部与时俱进地把握工会工作发展趋势,增强做好工会工作的责任感和紧迫感。

### 山东省总:工会调研活动确定十大主题

本报讯 (记者孙履海 丛民 实习生黄红军)11月上旬,山东省总工会组成10个调研组,以“主动依法科学维权,构建和谐劳动关系,推动经济文化强省建设”为主要内容,赴全省17个市、3个大企业和数十个县市进行了专项调研。

山东省人大常委会副主任、省总工会主席刘玉功要求调研活动“着眼点要高、针对性要强,突出工会特色”,对工会组织如何以科学发展观为指导,实现工会工作创

新和突破提出切实可行的对策和意见。针对各级工会落实科学发展观的实际情况,各调研组分别就改革完善工会组织体制增强工会活力、深化提升劳动关系和谐企业创建工作、深化厂务公开民主管理等十个方面的问题,采取召开座谈会、个别走访、发放调查问卷或征求意见函等形式开展调研,形成了11篇调研报告,对基层工会的创新实践活动提出了一些有针对性、前瞻性、可行性的对策和建议。

### 天津市总:着力实现工会工作的“十个突破”

本报讯 (记者姜明)“深入扎实地开展学习实践科学发展活动,要在切实增强服务天津又好又快发展,深入调查研究,解决突出问题上下功夫,把查找和解决问题贯穿于学习实践活动的全过程,找准原因、制定措施、限期整改,确保取得实实在在的成效。”这是天津市人大常委会副主任、市总工会主席邢明军,日前在天津市总工会学习实践科学发展观活动动员大会上强调指出的。

邢明军指出,开展学习实践科学发展活

动,要着力在解放思想、更新观念上取得新突破;着力在推进工会各项重点工作上取得新突破;着力在指导服务基层工会上取得新突破;着力在理顺机制,明确工作职能上取得新突破;着力在提高领导水平上取得新突破;着力在提高工会工作社会化水平上取得新突破;着力在提高干部队伍整体素质上取得新突破;着力在提高工会工作活力上取得新突破;着力在激发基层工会组织活力上取得新突破;着力在发展壮大津工集团上取得新突破;着力在反腐倡廉建设上取得新突破。

### 甘肃省总:在服务大局中发挥作用

本报讯 (记者康劲)“不同地区和单位之间、各项工作之间发展很不平衡,有的工作水平很高,有的连基本的条件都不具备,有些工作走在了前列,得到了有关领导的肯定,有的工作相对薄弱……”在日前举行的甘肃省总工会开展学习实践科学发展观活动动员大会上,省总工会常务副主席陈琳剖析问题,引发与会者共鸣。甘肃省总明确提出:以“服务大局,发挥作用”为主题开展学习实践活动,据此解决全省工会和省总工会中存在的突出问题。

### 新疆区总:在破解工会工作难题上下工夫

本报讯 (记者陆金宝 通讯员哈提热)新疆维吾尔自治区总工会在深入学习实践科学发展观活动中,把查找破解制约工会工作发展以及职工关注的突出问题贯穿始终。

11月初,区总成立了5个调研组,分赴各地州市、产业工会调研,听取基层意见。梳理出非公有制企业工会工作者“缺”、就业困难

群体技能培训“少”、职工书屋筹建“慢”等影响全局工作均衡发展的问题。针对这些问题,新疆区总决定,出资在各地州市聘任30名工会工作人员,在全疆进行非公有制企业工会工作者社会化聘任试点工作;以困难职工帮扶中心为平台,充分发挥工会干校和政府培训机构的作用,把培训同职业技术鉴定结合起来,确保参加培训的人员能够掌握一门可以获得比较稳定就业或致富的技能;加快“职工书屋”示范点和自建点的建设。在完成今年30个示范点和160个自建点的基础上,确保用5年时间完成1410个自建点和90个示范点的“职工书屋”建设。

的儿子郭孝义”举办了隆重的“村葬”。村民们用松柏搭成牌楼,白色的挽联“碧血染丹,为民捐躯,醒世清名重千秋壮志满怀,警报村貌,轩昂气概振掉里”寄托着哀思。在通往郭孝义家的巷道口随处可见“勤政廉洁,两袖清风;终生为民,鞠躬尽瘁”“哀悼好人郭孝义,天地同悲!”“别了,人民的好支书”等横幅和挽联。

“孝义的心里只有大家伙,他是为我们全村人累死的。我们应该让孝义的精神走出东英村!”村民郭勤学的提议得到了全村人的响应。在村头巷尾,在田间地头,东英村的人们聚在一起,你一句我一句叙说着郭孝义为村民办的一件件事情,关心村民的点点滴滴。几百名村民密密麻麻的签名材料送到了上级部门,送到了新闻单位。2007年清明节,东英村的村民自愿捐资,在村头修起了“清风碑”。

郭孝义一心为民、一生奉献的精神,感动了三秦大地。陕西省委追授郭孝义为“优秀农村党支部书记”的称号,在全省党员干部中开展向郭孝义同志学习的活动。省委常委、组织部部长李锦斌说:“郭孝义是当今基层党员的一面旗帜,用自己的热血和生命在群众的心中树起了一座永远不朽的丰碑!”

(据新华社西安11月18日电)

### 时代先锋

## 东英村人民的好儿子

——追记陕西省韩城市东英村原党支部书记郭孝义(下)

□新华社记者 梁娟 许祖华

郭孝义有知识、有文化,精通电焊等实用技术,完全可以率先致富,但他舍小家为大家,把自己全部的精力和心血都投入到集

体事业上。

“为了群众的利益,很少顾及自己的家”

在东英村大多数群众摆脱贫困走向富裕时,郭孝义的家却依旧寒酸破旧。多年来,他一直住在上世纪四十年代上辈人留下的土坯房里,家中没有一件像样的家具,一台14英寸的黑白电视也是弟弟淘汰给他的。他去世时,村民在他家里甚至找不到一处合适的地方安放棺木,只好把厨房的案板拆掉,才勉强安放他的灵柩。

家里卖苹果攒下的1300元钱是给女儿,还是给村里买水管?经过一夜的权衡,郭孝义对妻子说:“集体的事大于天,管子铺不好,全村的损失就大了,娃的生活费再另想办法。”

第二天一大早,他揣着1300多元,和几名

村干部进城买水管。他在市里左挑右选,货比几家,终于选定了质优价廉的水管。

当天晚上,送货的汽车由于对路况不熟,陷入了离村子十多里的路边沟槽里。正在村民家里收合作医疗费的郭孝义得知消息后,对村会计郭同川说:“咱是公家人,咱俩走,就不麻烦别人了。”

他俩开着三轮车带着绳和铁锹等工具赶到现场,用了一个多小时总算把货车拖上了路。晚上10点多在返回村子的途中,因为当天来回奔波没顾上吃饭,过度的饥饿劳累,加上道路颠簸,他从三轮车上跌落,不幸因公殉职,年仅50岁。

“我们应该让孝义的精神走出东英村!”

2006年11月27日,只有800多人的东英村一下子拥进了1000多人,他们为“东英村人民